
Synthèse sur la valeur 
des subordonnants (1)

Exercice 1

En respectant le sens de la phrase, remplacez le subordonnant en caractères gras 
par l’un des trois subordonnants entre parenthèses, puis indiquez la valeur de la 
subordonnée.

Exemple

Comme ______________________________ sa police d’assurance comporte une clause de valeur
à neuf, Virginie ne subira pas de perte. (Si bien que, Tandis que, Puisque)

La subordonnée exprime : __________________________________________________

Réponse

Puisque sa police d’assurance comporte une clause de valeur à neuf, Virginie ne
subira pas de perte.

La subordonnée exprime : la justification

○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○

○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○
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SYNTHÈSE SUR LA VALEUR 
DES SUBORDONNANTS (1) 2

1. L’embouteillage de l’eau de source pose des problèmes importants au point que 
___________________________________________________ des exploitants se retrouveront en cour pour régler leur 
différend. (si bien que, sous prétexte que, tandis que)
La subordonnée exprime : ___________________________________________________

2. La grande accessibilité aux cartes de crédit entraine de plus en plus de dettes chez les jeunes 
alors que ___________________________________________________ les revenus de ces derniers plafonnent depuis 
longtemps. (dès que, même si, tandis que)
La subordonnée exprime : ___________________________________________________

3. Ève a l’intention de se perfectionner dans le domaine de la décoration intérieure quand 
___________________________________________________ elle aura terminé ses études en arts plastiques.                        
(de manière que, lorsque, pendant que)
La subordonnée exprime : ___________________________________________________

4. Quand bien même ___________________________________________________ Annie n’était pas responsable de 
l’accident, elle s’en voulait un peu. (Comme, Même si, Puisque)

La subordonnée exprime : ___________________________________________________

5. Depuis quelques années, on assiste à une baisse marquée de la pratique religieuse si bien que 
___________________________________________________ des groupes de paroissiens se sont résignés à mettre en 
vente leur église! (après que, au point que, comme)
La subordonnée exprime : ___________________________________________________

6. Certaines personnes refusent de contribuer aux campagnes de charité parce que 
___________________________________________________ les organismes publics devraient s’occuper des plus 
démunis de notre société. (si bien que, sous prétexte que, une fois que)
La subordonnée exprime : ___________________________________________________

7. De nos jours, les diètes fondées sur un régime alimentaire équilibré perdent de leur popularité 
lorsqu’ ___________________________________________________ on les compare aux régimes miracles.       
(comme, puisque, quand)
La subordonnée exprime : ___________________________________________________

8. Chantal et Étienne ne sauront pas comment s’est terminé le film étant donné 
qu’ ___________________________________________________ ils ont décidé de partir avant la fin.                               
(dès que, même si, puisque)
La subordonnée exprime : ___________________________________________________
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3

9. Même si ___________________________________________________ Marie-Christine prenait tout le temps 
règlementaire, elle ne réussirait pas à terminer à temps.                                                        
(Comme, Quand bien même, Tandis que)
La subordonnée exprime : ___________________________________________________

10. En cette fin d’hiver, une vague de chaleur envahit le nord du pays tandis 
qu’ ___________________________________________________ un froid intense se répand dans tout le sud.                
(alors que, de sorte que, sous prétexte que)
La subordonnée exprime : ___________________________________________________
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1. L’embouteillage de l’eau de source pose des problèmes importants si bien que des exploitants
se retrouveront en cour pour régler leur différend.
La subordonnée exprime : la conséquence

2. La grande accessibilité aux cartes de crédit entraine de plus en plus de dettes chez les jeunes
tandis que les revenus de ces derniers plafonnent depuis longtemps.
La subordonnée exprime : l’opposition

3. Ève a l’intention de se perfectionner dans le domaine de la décoration intérieure lorsqu’elle
aura terminé ses études en arts plastiques.
La subordonnée exprime : le temps

4. Même si Annie n’était pas responsable de l’accident, elle s’en voulait un peu.

La subordonnée exprime : la concession

5. Depuis quelques années, on assiste à une baisse marquée de la pratique religieuse au point
que des groupes de paroissiens se sont résignés à mettre en vente leur église!
La subordonnée exprime : la conséquence

6. Certaines personnes refusent de contribuer aux campagnes de charité sous prétexte que les
organismes publics devraient s’occuper des plus démunis de notre société.
La subordonnée exprime : la cause

7. De nos jours, les diètes fondées sur un régime alimentaire équilibré perdent de leur popularité
quand on les compare aux régimes miracles.
La subordonnée exprime : le temps

8. Chantal et Étienne ne sauront pas comment s’est terminé le film puisqu’ils ont décidé de
partir avant la fin.
La subordonnée exprime : la justification

9. Quand bien même Marie-Christine prenait tout le temps règlementaire, elle ne réussirait
pas à terminer à temps.
La subordonnée exprime : la concession

10. En cette fin d’hiver, une vague de chaleur envahit le nord du pays alors qu’un froid intense se
répand dans tout le sud.
La subordonnée exprime : l’opposition
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Corrigé de l’exercice 1

SYNTHÈSE SUR LA VALEUR 
DES SUBORDONNANTS (1)



5

Exercice 2

En respectant le sens de la phrase, remplacez le subordonnant en caractères gras 
par un autre subordonnant, puis indiquez la valeur de la subordonnée.

Exemple

L’expérience prendra fin lorsque ______________________________ le liquide se sera complè-
tement transformé.

La subordonnée exprime : __________________________________________________

Réponse

L’expérience prendra fin quand (au moment où, dès que, une fois que) le liquide
se sera complètement transformé.

La subordonnée exprime : le temps

○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○

○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○
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1. Sous prétexte que ___________________________________________________ l’eau de la piscine était trouble, le cours
de natation de Laurent a été annulé.

La subordonnée exprime : ___________________________________________________

2. Marie-Josée s’est acheté une voiture luxueuse tout équipée, alors que
___________________________________________________ Valérie s’est contentée d’un petit modèle de base.

La subordonnée exprime : ___________________________________________________

3. Les technologies informatiques progressent à grande vitesse au point
qu’ ___________________________________________________ un ordinateur est presque dépassé au moment où on
l’achète.

La subordonnée exprime : ___________________________________________________

4. Même s’ ___________________________________________________ il a reçu une contravention, Daniel estime qu’il
était dans son droit.

La subordonnée exprime : ___________________________________________________

5. Patrick a signé son premier contrat professionnel alors qu’ ___________________________________________________

il en était à sa deuxième année chez les amateurs.

La subordonnée exprime : ___________________________________________________

6. À l’automne, les vergers de cette région sont très populaires si bien
qu’ ___________________________________________________ il est difficile de circuler sur les routes locales.

La subordonnée exprime : ___________________________________________________

7. À la bourse, les actions des compagnies de transport ont subi une baisse sérieuse tandis que
___________________________________________________ celles des pétrolières ont fait des gains majeurs.

La subordonnée exprime : ___________________________________________________

8. Quand bien même ___________________________________________________ Simon insiste pour rencontrer le
directeur général, ce dernier refuse toujours de le recevoir.

La subordonnée exprime : ___________________________________________________

9. Quand ___________________________________________________ les agences de presse ont diffusé la nouvelle, on a
senti une inquiétude grandissante dans la population.

La subordonnée exprime : ___________________________________________________

10. La compagnie vient d’annoncer la fermeture partielle de son usine de sorte que
___________________________________________________ plusieurs travailleurs perdront leur emploi.

La subordonnée exprime : ___________________________________________________
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Corrigé de l’exercice 2

Plusieurs réponses sont possibles. On en fournit quelques-unes dans le corrigé.

1. Parce que (comme) l’eau de la piscine était trouble, le cours de natation de Laurent a été
annulé.

La subordonnée exprime : la cause

2. Marie-Josée s’est acheté une voiture luxueuse tout équipée, tandis que (pendant que) Valérie
s’est contentée d’un petit modèle de base.

La subordonnée exprime : l’opposition

3. Les technologies informatiques progressent à grande vitesse si bien qu’ (de sorte qu’) un
ordinateur est presque dépassé au moment où on l’achète.

La subordonnée exprime : la conséquence

4. Quand bien même il a reçu une contravention, Daniel estime qu’il était dans son droit.

La subordonnée exprime : la concession

5. Patrick a signé son premier contrat professionnel quand (lorsque, pendant que, tandis que)
il en était à sa deuxième année chez les amateurs.

La subordonnée exprime : le temps

6. À l’automne, les vergers de cette région sont très populaires de sorte qu’ (au point qu’) il est
difficile de circuler sur les routes locales.

La subordonnée exprime : la conséquence

7. À la bourse, les actions des compagnies de transport ont subi une baisse sérieuse alors que
(pendant que) celles des pétrolières ont fait des gains majeurs.

La subordonnée exprime : l’opposition

8. Même si Simon insiste pour rencontrer le directeur général, ce dernier refuse toujours de le
recevoir.

La subordonnée exprime : la concession

9. Lorsque (au moment où, dès que) les agences de presse ont diffusé la nouvelle, on a senti
une inquiétude grandissante dans la population.

La subordonnée exprime : le temps

10. La compagnie vient d’annoncer la fermeture partielle de son usine si bien que plusieurs
travailleurs perdront leur emploi.

La subordonnée exprime : la conséquence
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